
ABSTRAKT 

Předložená disertační práce se věnuje vztahu člověka a živočichů, kteří se vracejí v důsledku 

různých okolností, zejména díky celostátní ochraně a ochraně v rámci Evropské unie, na území 

České republiky. Jedná se živočichy, kteří byli z nejrůznějších důvodů na našem území 

vyhubeni a po svém návratu působí škody, budí strach a v konečném důsledku vyvolávají 

kontroverze. Samovolné návraty a reintrodukce některých druhů obratlovců jsou tedy 

v současnosti považovány za aktuální téma, protože s reintrodukovanými a navracejícími se 

druhy a s tím, jak tyto druhy zasahují do lidských životů, se setkáváme čím dál častěji. To je 

důvod, proč by se s tímto tématem měli lidé seznamovat ideálně již na základní škole, kde jsou 

informace podávané srozumitelně a didakticky lépe, než později např. v rámci různých 

osvětových kampaní. Z tohoto důvodu bylo provedeno šetření na základních školách, 

gymnáziích a středních odborných školách zaměřených na lesníky a rybáře, s cílem zjistit, jaké 

jsou postoje žáků vůči těmto navracejícím se nebo reintrodukovaným druhům obratlovců, a co 

tyto postoje může ovlivňovat. Toto šetření bylo provedeno formou dotazníkového šetření s 

vyhodnocením v programu Jamovi a Statistica 14. Z následných analýz dat bylo zjištěno, že 

žáci mají k reintrodukci a samovolným návratům v práci sledovaných druhů zvířat obecně 

pozitivní postoje, na jejichž utváření se podílí strach ze sledovaných druhů, ale také zájem o ně, 

který je ovlivňován zájmem o studium přírodopisu nebo biologie. Naopak vůbec nebyl 

prokázán vliv toho, zda vůbec a jakým způsobem učitel zařazuje toto téma do výuky, zda a jaké 

k tomu používá učebnice přírodopisu nebo biologie, ani toho, jaké má žák o sledovaných 

druzích znalosti. Z toho vyplývá, že žáci mají sledované druhy v oblibě, ale není to díky 

znalostem sledovaných druhů; ty jsou v tomto případě dokonce obecně podprůměrné. Proto je 

třeba se při tvorbě výukových materiálů k tomuto tématu zaměřit na žákovu emoční stránku, 

zejména bude-li záměrem jeho postoje formovat, případně na žákovu znalost, bude-li cílem 

zvyšování povědomí o biologii daných druhů.  

 


